

## “航母 Style”

## 潮

宋奇 董雪飞 庞晟



“辽宁号”航母舰载机指挥员指示歼-15起飞的姿势



图为网友模仿航母舰载机指挥员的姿势

“航母 style”最近火了。在辽宁号航母成功起降歼-15舰载机之后，舰载机指挥员指示歼-15起飞的姿势引发大量模仿，被称为“航母 style”。这个新词在一周之内迅速流行，12月2日成为百度搜索“世说新词”榜单第一名，可称之为近期网络最热词汇。

网友纷纷自上传自己的“航母 Style”照片，模仿的姿势和情景花样百出，成为近期继“江南 Style”的骑马舞后，又一引发模仿风潮的“神姿”。截至12月2日，新浪微博以“航母 style”为关键词检索已有超过223万条结果，成为一周最热话题之一。

中国传媒大学孙英春教授认为这一热潮是国家认同的表达，反映了民众对国家实力提升的骄傲和对于军队的亲近感。“航母 style 是国家认同的一种符号表达，这是娱乐化的表达，但并不只是娱乐。”孙英春告诉我们。

## 各行各业的模仿

航母舰载机指挥员指示飞机起飞的动作要领是“侧屈腿，右臂前伸，食指和中指指向前方，左手握拳，脸背对起飞方向”。“辽宁号”航母副航空长李晓明介绍说，这个姿势是“示意放下启动轮挡和偏流板，飞机起飞”。

但这样的姿势在各类“航母 style”中却被用来指挥消防车、购物手推车，网友们在各个场景中摆出这一姿势，并添加夸张搞笑的表情。办公室、停车场、客厅、商场，都成了“航母 Style”的场地。有人对着汽车发号施令，对着电视机现场模仿，有人自加难度，跳上一段骑马舞。伦敦奥运会男子双杠冠军冯喆也发布了体操版“航母 style”。

就连公安、消防人员都忍不住秀出了自己的“警车 style”、“消防 style”。武汉市江岸公安分局在官方微博上发布的警察模仿视频，一天内吸引了上万评论。视频的导演、江岸公安分局政治处张琳警官表示，拍摄这个视频本着“快乐工作、幸福生活”的宗旨，为的是拉近与网友的距离。

“航母 style”目前已经不仅仅限于图片和视频的传播。据调查，截至12月2日，淘宝网上已经出现了超过500件相关产品，包括衣服、飞机模型、小饰品等，其造型大多颇有娱乐元素。

## 娱乐与自豪共存

在2012年的“江南 style”等众多模仿热潮之后，这次模仿的对象不是商业明星或网络红人，而是国家大事，国人用主动参与的娱乐方式表达了自豪感。

孙英春教授评价道：“国家认同的表达不应该是冷冰冰的，航母 style 就是增强共同体联系的一种有效方式。通过这件事可以看出，信息开放能够提供让民众积极参与讨论国家大事的空间。”

11月26日的央视“新闻联播”称，“航母 Style”的走红，“背后是祖国的日益强大和群众的自豪之情”。网络观察员丁道师则认为，这说明舰载机试飞在网民心中的重要性，也说明以年轻人为主的网民群体，并不是一些人想象的那样“极端个人主义”，他们同样有着炽热的爱国心。

北京大学博士研究生王健向我们解释了模仿“航母 style”的原因，“这个动作很有意思，摆出来很好玩。咱们保卫祖国领土需要航母这样的大家伙，十八大之后中国能有这样的好消息，真好！”

## 2013年旅游

## 中国主题定调海洋

本报北京12月3日电（记者赵珊）记者从国家旅游局获悉：2013年中国旅游主题确定为“海洋旅游年”，宣传口号是“体验海洋，游览中国”、“海洋旅游，引领未来”、“海洋旅游，精彩无限”。

国家旅游局将借鉴“奥运旅游年”、“世博旅游年”的成功经验，充分发挥旅游主题年在市场宣传推广和产品开发中的引领作用，通过对海洋旅游资源的开发，丰富我国旅游产品种类，吸引海外游客游览中国。国家旅游局将加大邮轮旅游、休闲度假、体育健身、创意文化等新产品开发力度，更好地满足人民群众对旅游消费的需求。

## 优秀公益项目获嘉奖

本报北京电（记者张燕萍）由中国社会工作协会、北京外企人力资源服务有限公司等共同主办的2012社会公益创新国际高峰论坛暨第二届企业社会责任优秀案例发布活动，日前在北京举行。

来自企业的负责人与社科院、北京大学的专家，共同就“探寻公益传播的发展之路”、“社会公益创新畅想未来之道”等主题，讨论如何通过政府、学院、企业三方互动，推动中外企业履行企业社会责任。

同时举办的第二届善播中国——企业社会责任优秀案例展，有近百家中外企业参展。中国麦当劳叔叔之家慈善基金会、国酒茅台希望工程圆梦行动、雅培基金会临床营养发展中心、思科网络技术学院、“华研科普图书室”项目等荣获“企业社会责任十佳案例”或“典范公益项目”。

## 喜迎国际残疾人日



12月3日是国际残疾人日，黑龙江省残联、省直机关工委在哈尔滨市少年宫艺术中心共同举办“歌颂十八大 喜迎国际残疾人日”残疾人专场文艺演出。参加演出的演员用文艺形式抒发他们热爱生活、积极向上的人生态度。图为由听力残疾演员组成的舞蹈队在表演舞蹈《蝶恋花》。新华社记者 王凯摄

## 女记者实名举报人大代表

新华社哈尔滨12月3日电（记者王春雨）记者从黑龙江省双城市委宣传部了解到，“女记者实名举报人大代表”的被举报者孙德江，已被终止人大代表资格，并被免去双城市工业总公司总经理职务。

自称双城市女记者王德春11月23日在微博上实名举报双城市工业总公司总经理、人大代表孙德江，称受到孙要挟，与他保持不正当关系，还举报孙德江存在以权谋私等行为。

11月24日，双城市纪委成立调查组。经调查核实，发现孙德江在处置国有资产问题上有违规违纪问题。11月26日，双城市纪委决定对孙德江立案调查，双城市委决定停止孙德江的工作，接受调查。经过调查组深入调查，发现孙德江为王德春的母亲王加荣办理假退休的违纪问题。

根据调查核实的情况，12月1日，双城市人大常委会决定终止孙德江双城市第七届人民代表大会代表资格。12月3日，经双城市委研究决定，免去孙德江双城市工业总公司总经理职务。

对王德春举报的“孙德江曾胁迫她保持不正当关系”的问题，调查组多次与王德春联系未果，此问题目前尚无法核实，调查组将继续深入调查。

## 向“洋垃圾”说不

周勇兵 王恒

打开集装箱门，一股陈旧衣物的霉味扑鼻而来，各种颜色的废旧滑雪靴、滑雪板、滑雪杖胡乱堆放在里面……11月30日，北京海关在朝阳口岸查获一批从日本运抵的废旧滑雪器材。经初步确认，该批货物涉嫌国家禁止进口的旧衣物，也就是俗称的“洋垃圾”。

## 将“洋垃圾”拒于国门之外

据国家质检总局统计，去年出入境检验检疫部门共检出环保项目不合格废物原料267批，重2.9万吨，同比分别增长2.3%、54.7%。今年截至9月28日，就已检出不合格进口废物原料226批，重5.4万吨。

2011年8月1日，由环保部、商务部、发改委、海关总署和质检总局联合制定的《固体废物进口管理办法》正式施行。《办法》共提出9项“禁令”，其中包括禁止中国境外的固体废物进境倾倒、堆放、处置；禁止经中国过境转移危险废物；禁止进口危险废物。

《办法》施行以来，我国规模高达数千亿元的再生行业全面“洗牌”，进口固

体废物数量下降的同时，质量却在不断提升。这一点在固废回收重地珠三角得到了验证。据广州海关统计，去年10月经由该关进口的废塑料只有2.2万吨，同比降幅达82%；与此同时，进口废塑料平均单价却上涨了7.7%，与全国海关平均进口单价基本持平。

## 利益驱使“洋垃圾”转移

垃圾、医疗废物、废弃电子产品……“洋垃圾”是一个通俗的叫法，一般指的是国家禁止进口的危险废物，它们往往带有传染性病毒、农药、放射性物质、重金属等有害成分，在处理和在使用过程中将危害人体健康、污染水源、土壤和空气。

我国对于禁止进口、限制进口和许可进口的固体废物有严格标准。以进口废塑料为例，“车间产生的边角料属一级废料；比较干净的废弃塑料制品，如矿泉水瓶、水桶等，是二级废料；而受到严重污染的塑料废弃物，如用于石油管道、化学黏合剂、剧毒药品等的塑料，则是名副其实的洋垃圾。”国际食品包装协会秘书长

## 天津“同乐老高跷”交班换代



12月3日，天津同乐老高跷队第七代传承人与第八代传承人及其弟子们共同演绎了百年高跷绝活，完成了两代“高跷人”的历史交替。目前第八代同乐老高跷队共有演员14名，全部都是80后、90后的年轻人，他们中有的在读大学生、有的已经工作，但共同的爱好让这些年轻人走到了一起。

天津市津南区咸水沽镇同乐老高跷队至今已有140年的历史。同乐老高跷队第八代传承人于振、李文普介绍，他们将继承老一代的表演形式，并结合当今时代特点，把这一非物质文化遗产发扬光大。

上图：同乐老高跷队部分成员在进行高跷表演。

右图：第八代成员在进行高跷表演。王 颀摄（新华社发）



## 中国科学家发现

## 人体免疫系统新奥秘

据新华社上海12月3日电（记者张建松）人体免疫系统工作机制复杂而精确，奥秘无穷。中国科学院科学家的一项最新研究，首次发现并证明人体免疫系统内的钙离子能“帮助”T淋巴细胞清除病原体的新奥秘，国际学术期刊《自然》3日在线发表了相关研究论文。

据这项研究负责人、中国科学院生物化学与细胞生物学研究所研究员许琛琦介绍，T淋巴细胞（简称T细胞）是人体免疫系统一种关键的功能细胞，与肿瘤、艾滋病、免疫缺陷症、自身免疫病等多种疾病密切相关，艾滋病正是通过感染T细胞从而破坏人的免疫系统使人致病。

钙离子是人体内必需的金属离子，除了组成骨骼和牙齿外，还在细胞内担任了非常重要的“信号使者”角色。许琛琦通过生物化学、生物物理、免疫学等多种技术手段研究发现，T细胞被抗原活化后，细胞外的钙离子会通过钙离子通道流入细胞内，细胞内钙离子浓度就会在数秒之内提高10倍，并维持几个小时。

进一步研究发现，这些钙离子能够直接结合TCR周围的脂质分子，中和它们的负电荷，从而解除脂质分子对TCR活化位点的屏蔽，帮助TCR活化，将比较弱的抗原刺激信号放大，使得T细胞获得完全的效应功能。这种机制大大提高了T细胞对抗原的敏感性。

## 杭州：传统黄酒文化展演

12月3日，独具特色的传统黄酒文化特色展演在杭州吴山广场登上舞台。展演内容包括传统越剧表演、黄酒酿造过程展示、黄酒酒道表演、黄酒品评以及互动游戏等，将有着2500多年历史的绍兴黄酒文化以及独特的传统民俗展示出来，让观众更好地了解这一国家级非物质文化遗产。图为演员在展示黄酒的传统酿造技艺。

新华社记者 徐 昱摄



## 严查固体废物进口许可证

根据法律，从事进口固体废物拆解、加工利用活动的企业必须经过环保部门审查，并取得进口许可证。《固体废物进口管理办法》中明确规定：禁止买卖或租借固体废物进口许可证，禁止将进口的固体废物转让给许可证载明的利用企业以外的单位或个人，否则将撤销其相关许可证。

《办法》施行后，靠倒买许可证或证件为生的大量企业陷入“断粮”。广州海关关长高融昆表示：“这一做法是为了鼓励定点、自主领证的企业，将扰乱市场的不法商人挤出去，让行业健康发展。”



图为南通海关工作人员在检查进口洋垃圾。